

芬兰加速与北约的军事绑定——

从俄罗斯“老邻居”到北约“新成员”

■吕益谋



上图：“北欧响应2024”联合军事演习现场。
左图：芬兰军队参加“南方狮鹫25”北约多国特种部队演习。
本版图片均为资料图片

在是否加入北约问题上十分谨慎，尽量避免激怒俄罗斯。

然而地缘环境的变化，使芬兰加快从“长期中立”走向“反俄前线”。2022年俄乌冲突爆发后，芬兰坚持的“欧洲战争只能是俄罗斯与北约间的大国战争”这一中立前提被打破；乌克兰非北约成员国，而与芬兰一样是北约“增强伙伴国”，但也成为冲突的一方；而美国及北约对支援乌克兰瞻前顾后，导致冲突最后演变成消耗战。对此芬兰认为，俄罗斯与北约之间已经没有多少“中间地带”，“北约正式成员”与“得不到北约保护”之间并无真正的“第三种选择”，于是芬兰正式选择加入北约。

从俄罗斯“老邻居”到北约“新成员”，芬兰自加入起就成为北约与俄罗斯对峙的重点地带，更一步步成为北约的重要北方枢纽。一方面，芬兰正处于俄罗斯与北约的“前线位置”，与俄罗斯有长约1340公里的边界。芬兰的加入，让北约与俄罗斯的边界线长度大幅增加，双方在东北翼对抗的火药味更为浓烈。另一方面，芬兰的加入让波罗的海彻底变为“北约的内海”，北约在对俄罗斯开展情报活动和态势感知上变得更加方便。

加剧紧张局势

北约官方认为，在芬兰频繁举行演习，有助于强化北约在东北翼对俄罗斯的军事优势。然而，北约一直在俄罗斯边界动作频频，无疑会加剧俄罗斯与北约之间的对立情绪，无益于地区紧张局势的缓和。

芬兰加入北约后，在北约的军事战略中扮演着重要角色。从2024年芬兰领土首次被用于北约的大规模演习，到此次涵盖陆海空的特种部队演习，北约越来越重视实战化的联合作战，火药味愈发浓厚。芬兰是欧洲森林覆盖率最高的国家之一，森林约占国土面积的70%。同时，芬兰也有“千湖之国”“千岛之国”之称，全国共有近19万个湖泊和近18万个岛屿。破碎的地貌让芬兰易守难攻，敌方的机械化部队也难以快速推进，而兼具灵活性及机动性的特种部队，可以在芬兰的常规与非正规战争中发挥较大作用。北约通过在芬兰全境举行演习，不仅可更加熟悉北欧作战环境，也将提升其力量投送能力。

北约频繁在芬兰举行演习，并不会让芬兰变得安全，还使欧洲地区安全局势更加紧张。芬兰军方表示，美国在参加“南方狮鹫25”演习后，还准备积极参与下半年在芬兰与波罗的海地区其他演习，加强在该地区的军事存在，这势必会让俄罗斯感觉“更不安全”，让本已针锋相对的欧俄对立态势更为固化。特别是当前俄乌冲突已持续3年之久，已经到了通过和平谈判推动解决的关键阶段。在这种情况下，持续而密集的军演，只会破坏进行政治解决所必需的互信基础，让双方更加不相信欧洲安全问题能够通过“非军事手段”解决。

（作者单位：中国现代国际关系研究院）

军眼聚焦

8月25日至9月12日，芬兰主办了代号为“南方狮鹫25”的北约多国特种部队演习，大约有来自美国和欧洲的1600人参加。近两年来，芬兰不断加强与北约的军事绑定，成为北约各项军事演习的“热门举行地”。然而，频繁的军演不仅加剧了与俄罗斯的对抗，也难以作为芬兰带来真正的安全。

密集举行演习

2023年4月，芬兰正式加入北约，成为第31个成员国。近两年来，北约多场军事演习在芬兰密集举行。这也是北约快速将芬兰融入自身区域防御计划的举措之一。芬兰领土于2024年首次举行北约

大规模演习。作为北约历史性大规模军演“坚定捍卫者2024”的组成部分，“北欧响应2024”联合军事演习于2024年3月在芬兰等北欧国家举行，重点操练了北约部队在极地、高寒气候下的协同、后勤、三军联动及野战生存等能力。此后，芬兰在陆海空领域开始全面融入北约演习计划。2024年11月，北约在芬兰等国举行了“动态前线25”炮兵演习。今年5月，芬兰在其北部与英国、瑞典联合举行了“北方打击125”“北方之星25”作战演习。6月，芬兰在境内主办了北约“大西洋三叉戟-2025”联合空战演习，同期还参加了以海军为主的北约“波罗的海行动-2025”大规模军演。

本次举行的“南方狮鹫25”演习，范围几乎覆盖芬兰全境。从南部的森林地区到北部高纬度高寒地区，演习在多种地形和陆、海、空及内陆淡水水域等不同作战环境中进行。演习地域范围的广阔增加了演习的复杂程度，也对指挥控制、运输和后勤保障提出了比较

高的要求。本次演习由芬兰陆军特种部队和直升机作战训练机构“乌蒂猎兵团”主办，主要目的是加强芬兰陆军特种部队、特种作战航空兵与北约其他国家特种部队间的联合行动、互操作性和协同能力。据报道，9月12日至16日，白俄罗斯在境内与俄罗斯举行代号为“西方-2025”的大规模武装部队联合战略演习。在俄乌冲突前夕，北约先行举办特种部队演习，针锋相对的意味比较浓厚。

置身对峙前沿

事实上，芬兰与北约的军事绑定并非一直如此紧密。长期以来，芬兰一直实行中立政策，保持着在军事上不结盟的状态，并将中立地位视作在大国竞争中维护国家安全的安身立命之本。冷战期间，芬兰既迎合苏联，又尝试与西方保持良好关系。冷战后，芬兰也一直

军情点评

以欧洲国家为主的26国拟向乌克兰部署军队



欧洲多国部队举行军事演习。

新闻事实：9月4日，法国总统马克龙在首都巴黎举行的支持乌克兰“志愿联盟”线上会议结束后宣布，以欧洲国家为主的26国在会上正式承诺，向乌克兰部署地面、海上或空中部队作为“保障部队”。

点评：欧洲多国拟向乌克兰部署军队的举动，名为“提供安全保障”，实为向俄罗斯施加压力。据悉，这支部队将在未来俄乌达成停火或和平协议的框架下部署，由欧洲领导，人数可达数万人，美国将在指挥控制系统、情报、监视等方面向其提供支援。对此，俄罗斯总统普京9月5日表示，北约部队如果出现在乌克兰，将成为俄罗斯军队的合法打击目标。乌克兰危机本质上是欧洲安全矛盾的总爆发。当前各方围绕为乌克兰提供安全保障问题相互喊话，但只有努力寻找各方均可接受的安全保障方案，构建均衡、有效、可持续的安全架构，才能实现欧洲的长治久安。

特朗普签署行政令将国防部更名为“战争部”



在阿富汗参加作战行动的美军。

新闻事实：9月5日，美国总统特朗普签署一项行政令，决定恢复美国国防部历史旧称，将其更名为“战争部”，并把国防部长赫格塞斯等人的职衔相应改为“战争部长”等对应称谓。

点评：美国国防部更名之举，让其奉行强权政治、军事霸权的面貌进一步暴露。特朗普开始第二任期后，曾多次提议将国防部更名。在他看来，“国防”听起来太过保守，“战争部”这一名称则“更有力”“更合适”。不过，这项更名之举引发美国国内广泛批评。反对人士指出，国防部更名将带来高昂开支，并将分散五角大楼对安全优先事项的注意力。而且根据美国法律，国会是唯一有权决定美联邦政府部门设立、废除及更名的机构。不过纵观美国历史，无论是冠以“国防”还是“战争”之名，其对外军事干涉的本质从未改变。

黎巴嫩内阁批准军方解除真主党武装方案



以色列国防军持续对黎巴嫩境内多个真主党目标发动空袭。

新闻事实：9月5日，黎巴嫩内阁召开会议，批准由军方提出的解除真主党武装并将所有武器收归国家管控的方案。黎内阁作出决定后，真主党支持者呼吁举行大规模示威，誓言抵制交出武器。

点评：黎巴嫩政府收缴真主党武器之举，与美国的施压和以色列的持续打击不无关系。自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，真主党不时袭击以色列北部，策应在加沙地带与以军作战的哈马斯。以军通过空袭和炮击黎南部目标实施报复。今年以来，美国不断向黎巴嫩政府施压，要求黎方在一定期限内解除真主党武装。但这一进程恐难顺利推进。美国不断催促、施压，令黎巴嫩政府面临与真主党爆发冲突的风险。如果黎政府对真主党过于强硬，恐将引发对抗，还可能支持真主党的什叶派民众对政府不满。

警惕美借军演之机在日部署中导武器

■李 喆 刘一思

军眼观察

据外媒报道，9月11日至25日，美陆军计划与日本自卫队举行“坚毅之龙2025”联合军演期间，在日本部署“堤丰”中导系统。据悉，该型装备已于8月抵达位于日本岩国的美海陆军战队航空站，后续相关动向值得高度关注。

作为美国海军陆战队与日本自卫队之间的年度双边联合演习，“坚毅之龙”自2021年启动以来，在内容和形式上均有较大调整。该演习最初主要在日本北海道和本州岛东北部举行，以传统两栖作战训练为主。近年来，演习逐步向九州岛和冲绳西南诸岛转移，战略指向更加明显。按照计划，此次演习将有约1.2万名日本自卫队成员和1900名美军人员参加，范围覆盖九州、北海道、冲绳、硫磺岛等多地，规模相较往年进一步扩大。

为强化前沿威慑，本次演习美日不仅将重点演练离岛防卫、两栖登陆等“强针对性”课目，还将“堤丰”系统临时部署至日本。据了解，“堤丰”中导系统是战略进攻性武器，可发射“标准-6”导弹和“战斧”巡航导弹，攻击500公里至2000公里范围内的各种目标，兼具进行海上拒止任务和对陆精确打击能力。去年4月，美军以联合军演为名，将“堤丰”系统部署至菲律宾并持续滞留；今年7月，在澳大利亚使用“堤丰”系统发射“标准-6”导弹并击中海上目标。此次参与部署的美海陆军战队航空站位于本州岛山口县，距朝鲜半岛约300公里，俄罗斯远东地区1000多公里。一旦“堤丰”在该地区常态化部署，其射程足以对亚太地区国家构成实质性安全威胁。

从菲律宾到澳大利亚，再到日本，可以看出美军有意通过推动“堤丰”系统部署升级，强化印太地区前沿威慑。着眼所谓大国竞争和为未来高端战争做准备，近年来，美军不遗余力在“第一

岛链”强化军事力量前置，企图依托盟伴前沿军事基地，构建实战化打击节点，强化对关键区域的直接介入能力。以动态部署于日本、菲律宾的陆军多域特遣部队为例，其整合了导弹、电子战与网络战等能力，平时搜集行动模式数据，战时可配合“堤丰”导弹系统，成为“介入”前沿的第一波作战力量。美军认为，这种“出入自由、动态聚优”部署方式，可有效缩短在西太平洋方向的响应时间，还能提升高强度对抗环境下的生存能力。

除“堤丰”外，有消息称，美军还考虑此次演习期间将“海军/海军陆战队远征舰船拦截系统”(NMEIS)，临时部署至位于冲绳石垣岛的军事基地。今年美菲“肩并肩”演习期间，美海陆军战队已将NMEIS无人反舰导弹新型发射系统临时部署至菲律宾。种种迹象表明，美有意通过在菲、日南北双向部署导弹系统，寻求在关键区域快速具备反舰、防空、对敌打击等多

项能力。

对日本而言，允许美部署中导系统表面上看是对美安全承诺的“回报”，实则暗藏借美国提升自身“离岛防卫”能力，进而达成从“被动防御”向“主动进攻”战略转型的企图。当前，日本不仅计划部署射程约1000公里的改进型12式导弹，还加快推进“超高超音速”升级型号的研发部署，并引进“战斧”巡航导弹等，进一步凸显了谋求军事松绑的急迫心态。

美日为各自私利，寻求将中导系统引入东亚地区，严重破坏地区和平稳定。地区国家不会接受这种倒行逆施的做法，坐视自身安全利益受到危害或威胁。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，日本应深刻反省侵略历史，坚持走和平道路，在军事安全领域谨言慎行，美国也应汲取历史经验教训，把精力和资源放到正道上，而不是相反。

（作者单位：军事科学院）